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Uczniowski budżet partycypacyjny jako instrument edukacji obywatelskiej – nowy projekt Stowarzyszenia „Res Sacra Miser” z Bukowna dla szkół podstawowych i średnich z terenu powiatu olkuskiego

Idea projektu – czyli budżety uczniowskie w praktyce działania polskich szkół
Projekt „Współdecydujemy - zaangażowanie obywatelskie młodzieży szkół powiatu olkuskiego” stanowi odpowiedź na wyzwanie dotyczące niskiego poczucia sprawczości i wpływu na polityki lokalne młodzieży powiatu olkuskiego. Bazując na innowacyjnym w skali regionu pomyśle szkolnych budżetów partycypacyjnych, wspólnie z partnerami reprezentującymi różne środowiska lokalne przetestujemy instrument  o „ogromnym walorze edukacyjnym, budowania kompetencji przywództwa oraz postaw obywatelskich”. Jak pokazuje pilotaż w szkołach warszawskich będzie „to lekcja współdecydowania o szkole oraz współodpowiedzialności za nią […]  to także wyjątkowa okazja, by zaszczepić ducha samorządności, poczucie wpływu na to, jak szkoła funkcjonuje, oraz przekonanie, że warto się angażować” („Szkolny Budżet Partycypacyjny – wskazówki dla początkujących” 2019)

Co to znaczy, że projekt realizowany jest w różnych środowiskach lokalnych? 
Partnerami w realizacji zadania jest sześć szkół, w tym cztery szczebla podstawowego  i dwie szkoły średnie. Są to:
· Szkoła Podstawowa im. Stanisława Staszica w Bolesławiu
· Szkoła Podstawowa nr 1 im. 1000-lecia Państwa Polskiego w Bukownie
· Szkoła Podstawowa nr 1 im. Mikołaja Kopernika w Olkuszu
· Zespół Szkolno-Przedszkolny w Osieku
· IV Liceum Ogólnokształcące im. Krzysztofa Kamila Baczyńskiego w Olkuszu
· Zespół Szkół Nr 4 im. Komisji Edukacji Narodowej w Olkuszu.

[bookmark: _Hlk88575301] W każdej z nich powołany jest Zespół  ds. budżetu uczniowskiego, który opracuje autorskie zasady wdrożenia tego instrumentu w swoim środowisku.  Do końca roku szkolnego 2021/2022 w każdej szkole przeprowadzona zostanie I edycja budżetu, tj.:  czyli etap generowania zadań przez uczniów, głosowanie, wybór i realizacja  zadań zwycięskich. Kolejny etap realizacji projektu (rok szkolny 2022/2023) to także inicjatywy obywatelskie w każdej ze szkół, happeningi pokazujące zaangażowanie społeczne młodzieży, spotkania z władzami lokalnymi oraz wydanie publikacji promujących efekty projektu. 
Cały proces śledzić będzie można na utworzonej stronie internetowej projektu: www.wspoldecydujemy.rsm.org.pl i fanpagu projektu. 

Jakie będą efekty projektu? 
Projekt zakłada przede wszystkim przetestowanie mechanizmu uczniowskiego budżetu partycypacyjnego w praktyce działania szkół podstawowych i średnich. Bazując na opracowanych regulaminach zebranych w „Podręcznik dobrych praktyk” będziemy dążyć do wdrożenia tego instrumentu przez organy prowadzące szkoły. Wspólnie z uczestnikami i uczestniczkami projektu będziemy starać się kształtować lokalną politykę młodzieżową. 


Dlaczego Stowarzyszenie „Res Sacra Miser” podejmuje to wezwanie teraz? 
Projekt  stanowi kolejny etap naszego rozwoju w obszarze kształtowania aktywności społecznej młodzieży – wychodząc od animacji działań wolontariuszy, poprzez programy kształtowania liderów, aż po wspólne przygotowanie zadania budżetu obywatelskiego szczebla wojewódzkiego - stale rozwijamy nasze wsparcie dla szkół. Jest to istotne w kontekście pogorszenia kondycji psychofizycznej uczniów, będącego wynikiem nauczania zdalnego. Jednocześnie projekt zbiega się w czasie z nowym okresem planistycznym w gminach (opracowanie strategii rozwoju), planami uruchomienia działalności młodzieżowych rad po przerwie związanej z COVID oraz zmianami w prawie, które zmierzają m.in. do rozszerzenia kompetencji rad młodzieżowych. 

Skąd pochodzą środki na realizację projektu? 
Projekt „Współdecydujemy - zaangażowanie obywatelskie młodzieży szkół powiatu olkuskiego” finansowany z Funduszy EOG w ramach Programu Aktywni Obywatele – Fundusz Regionalny. Program ma na celu wzmacnianie organizacji społecznych w Polsce. Działa na rzecz społeczeństwa obywatelskiego, dla którego różnorodność społeczna, równe traktowanie i dialog stanowią szczególną wartość. W 1. konkursie grantowym na projekty tematyczne w ramach Programu przyznanych zostało 96 dużych i 76 małych grantów. 
Stowarzyszenie uzyskało wsparcie finansowe w wysokości 82 439,34 euro na realizację działań merytorycznych w ramach dużego grantu oraz 15 542,87 euro na rozwój instytucjonalny. Projekt realizowany jest w okresie październik 2021 r – lipiec 2023 r. 
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